

DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky utca 1. sz. Hirdetési (Arany Bika bérház) Tel.: 113. (7 mellék-állomással). Szerkesztés: hiv. órák d. n. 4-11.49.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy-Zsilinszky u. 1. sz. (Arany Bika bérház) főemlővel. Tel.: 113. (7 mellék-állomással). Hivatalos órák: reggel 8 óráig este 6-ig.

Parasztiságunk dícsérete

A magyar életért vívott évszázados küzdelemnek a parasztiság a legfőbb támasza volt. A parasztiság a magyar nemzetiség megőrzésének és a hazánk függetlenségének legbiztosabb garáncája.

A parasztiságunk dícsérete az, hogy a magyar nemzetiség megőrzésében és a hazánk függetlenségének biztosításában a legfőbb szerepet játszotta. A parasztiságunk a magyar nemzetiség megőrzésének és a hazánk függetlenségének legbiztosabb garáncája.

A kínai néphadsereg elfoglalta Hangcsaut és Kanton felé közeledik

Tatungban az egész helyőrség megadta magát

Az Újkína-hírdőnyéltség jelentése szerint a felszabadító néphadsereg a Jangce folyótól délre további 12 várost foglalt el, melyek behatolt Kiangsu tartományba. A harcokban a partizános csapatok is tevékeny részt vettek.

A Nanking, Saughaj és Hangcsau között lévő háromszögben folyó megsemmisítési harcok során a néphadsereg eddig több mint 80.000 foglyot ejtett. A háromszögben kö-

rdült a Kuomintang csapatok teljes megadása gyors ütemben folyik. A néphadsereg támadásai kedden délután helyi idő szerint 3 órakor bevonultak Hangcsaub. Szenszi tartomány második legnagyobb városában, Tatungban, az egész Kuomintang helyőrség megadta magát. A népi hadsereg diadalmasan előrenyomult csapatai Kanton felé közelednek. A Kuomintang is beismeri, hogy egy népi hadsereg bevon-

ult a Hangcsautól délre fekvő Csingling tartományba és gyors ütemben közeledik Hangcsau, Kanton vasútvonalához. Azon a területen, amelyen még a Kuomintang élénk bitorolja a hatalmat, a népi hadsereg dühöng. Saughajban a lakosok ezreit hurcolták börtönbe. A detartományok folyamán a Kuomintang katonái a legarozakozóbban viselkedtek és több embert megöltek. (MTI)

Öt vármegye készül a cselekmői Népirontgyűlésre

A Magyar Függetlenségi Népiront — mint ismeretes — május 8-án, vasárnap délelőtt 10 órakor Cselekmőnél választotta meggyűlést tart, amelyen beszédeket mond Rákosi Mátyás miniszterelnök, a Magyar Dolgozók Pártja főtitkára, a Népiront elnöke, Dohl István miniszterelnök, a Kisgazda Párt elnöke, Erdősi Ferenc államminiszter, a Nemzeti Parasztpárt főtitkára.

A választói nagygyűlést nemcsak Cselekmőnél és környékén, hanem egész Vasmegyében és a környező megyékben is lázas készülődés előzi meg. Nagykanizsán pl. eddig már több mint 3500 dolgozó jelentkezett, a külfonatokra, amelyek Cselekmőre szállítják őket: három gyönyörűen fel-

készített vonal robog majd a nagykanizsaiak a gyűlésre, melyre még 54 külfonattal, teherautókkal és szekerrel szállva öt megye népe igyekszik meghallgatni Rákosi Mátyást és a Népiront vezetőit. Egyedül Györmegyéből, csak a sokszázas és mosonmagyaróvári járásiakból vagy kétezer dolgozó megy a gyűlésre, a többi járást 50-50 tagú töredék képviseli. A tömeges elszállítása és megfogadása helyezésére természetesen nem kis gondot okoz a közlekedés embernél sem. Mégis mosonyvára, szivesen csatlakoznak, mert egy ilyen hatalmas népi front-gyűlés előkészítése örömteljes, nem mindennapi feladat.

A nagykanizsai fiatalok már javában készítik a Rákosi Mátyásnak szent ajándékokat: a Vasmegyei SZIT tagjai márványosponnyúró SZIT-jelvényei elárató szűrnyakereket, a MAORT ifjúmunkásai egy 30 cm-es, öntött féműl készült ifjúmunkás-szobrot, az érettségi előtt álló tanulókkal díszes emléktárgyat adnak majd át a magyar ifjúság nagy tanítómesterének. A nagykanizsai járásiak eddig 1500-an a MAORT-telről több mint ezren készülnek Cselekmőre. De oda készül a környező községek népe, öt vármegye sok-sok ezrese készülnek is és ha másképpen nem — a rádió mellett ott lesznek az egész ország dolgozói.

A népi demokrácia nagy áldozatokkal is biztosítja a szabad vallásgyakorlást anyagi alapjait

A magyar népi demokrácia nem csak törvényekben rögzítette a szabad vallás gyakorlás jogát, hanem a felszabadulás óta nagy anyagi áldozatokkal is biztosítja, hogy az állam polgárai gyakorlataiban is élethez jussanak az egyházak. A földreform során megfelelően gondoskodtak az egyházakról.

A visszahagyott egyházi földterületek nagysága 181.064 kat. hold volt, amiből 104.810 hold jutott a római katolikus és görög-keleti egyházakra. Ehhez a földterülethez még külön mentesítettek a nemzetgyűlés polgárai között a katolikus egyház számára és 522 holdat a kegyuri jog megváltása címen juttattak. Különböző javadalmi címek juttattak a katolikus egyháznak 9.117 hold földet. Az egyházak kezén ma összesen 195.599 hold föld van, ebből a katolikus egyház kezén 113.772. Köztudomású, hogy a költségvetésben is jelentős tételek szerepelnek az egyházak segélyezésére. Az idei költségvetésben a katolikus egyház támogatására 41.211.000 forintot, nem katolikus egyházak támogatására 37.658.000 forintot irányoztak elő.

Nem szerepelnek a költségvetésben azok az összegek, amelyeket az egyházaknak különböző segélyezés címén juttatnak.

Tudvalevő az is, hogy a vallásosok iskoláiban közelebb és érre is nagy összegeket fordít a kormányzat, valamint a nyugalmazott lelkészek segélyezésére és ellátására. Nem szerepelnek a költségvetésben azok az összegek sem, amelyekkel az újjáépítési minisztérium támogatta a különböző egyházi építkezéseket és nem szerepel az az összeg, amelyet a budapesti Bazilika helyreállítására fordított a kormányzat. Nem szerepel az a költség sem, amelyet ötszáz kisebb-nagyobb templom és lelkészeti helyreállítására fordítottak. A templomok helyreállítására terén nagy segítséget nyújtottak a fajú dolgozóknak a kommunista, illetve a Magyar Dolgozók Pártja falujáról. Gondoskodtak a demokratikus kormányzás a háború alatt elhárított haranggok pótlásáról.

Minden biztonyítja, hogy a magyar népi demokrácia minden tekintetben biztosította a szabad vallásgyakorlást anyagi alapjait.

Katona Jenő és Pesta László a választások jelentőségéről

A Népiront budapesti kisgazdapárti tagozata előtt Pesta László államtitkár és Katona Jenő, a Hírlap főszerkesztője, a belvárosi szervezet elnöke vitáztak rá a május 15-iki választások jelentőségére. Pesta László rámutatott arra, hogy az ország népe már ösztönösen érzi a múlt és jelen helyzetének különbségét és a népi népe nem akar, akik viszályt keresnek. A polgárságnak is be kell látnia, hogy a munkásság öntudatos ir-

nyitóképessége és a parasztiság öntudatosodása a biztosítékai a fejlődésnek. A demokrácia vezetői a jól átgondolt, előre kiszámított és határozott eljárási megvalósított hároméves terv után a legszembetűnőbb hazafiságtól vezényelt ötéves tervvel biztosítják mindenki számára a munkalehetőséget és azt a tényt, hogy mindenki kiszámíthatja, hol tart majd az ország 5-6 évvel együtt maga és családja 51-ben, 53-ban vagy 54-ben. Ennek alapja a béke, a béke biztosítása pedig a Szovjetunió és

A magunk erejéből, minden külföldi támogatás nélkül, megszépít, — mondja a régi népi mondás. A magyar termőföld népe segít magán, megfogja a munka végét és az eredményt, valószínűleg — nem marad el. Áldott és áldást hozó május esztendő hozza.

meg a magyar föld arányát, s ma már boldog véréjéket megdolgoztat, a népi demokrácia legbiztosabb garáncája. Amelyet a népi népe nem nyelve. Előrel, több életet, jobbat. Ezért dolgozik a föld népe. S ezt valószínűleg meg az ötéves terv, amely 6000 millió forintot fektetett fordít a mezőgazdaságra

s további 4000 millió forinttal javítja a földi dolgozó parasztlajmát életszínvonalát. Mert a népi demokrácia az az igazságtevő rendszer, minden segítséget annak, aki becsülettel dolgozik; így jutnak a megérdemelt segítséghez az életszínvonalukkal, a tavaszi hadijelentésben kiemelték a dolgozó parasztlajmát.

a népi demokráciák, valamint a világ dolgozó népének hatalmas többsége. Katona Jenő a május 15-iki választások népszavazásáról jelentőséget hangsúlyozta. Mielőtt a magyar választás jelentőségét és becsületét a mai rendszer választásaitól megkülönböztetné, nagy per folyt — mondotta — az ezer és ezer választásokról és a miniatűr népi közélet. Gazdasági válságok idején az életről szót kell beszélni a háború népi életét és a választások nagy per, amelynek problémáit az előző választásokon mindig láthatatlanság ködöt borított az ország akkori urai.

Fellobbanó világossággal, néma maró szarkazmussal támadta ezután a különböző államosítások elhatározását. Rámutatott arra, hogy az iskolák államosítása milyen tömegesen jutatta a népi ifiat magasabb képzéshez és erre szükség van annak a hatalmas építő munkának, amely az eredményes hároméves terv után következő öt éves tervben foglaltatik. A reakciójósok megbotlottak az ötéves tervvel szemben, mert ahogy megbotlottak a hároméves tervvel szemben, a forintra szemben is. A munkásság parasztisága és a haladó értelmiség munkaképessége hozta létre a magyar élet, a magyar demokrácia eddigi „csodáját” és az egész élet hozni az ezután következők is. Akik eddig beváltották a demokrácia ígéreteit és megvalósították tervét, azoknak megvan az erejük és képességük ezután következő szép és csodálatos tervek betartására és megvalósítására.

Az „európai tanács” a nemzetek szuverenitása ellen

London. (TASZ) Bevin elnökletével kedden nyit meg Londonban tíz európai ország képviselőinek értekezése. A tanácskozás célja: kidolgozni az úgynevezett „Európai tanács” alkotmányát, amelynek felállítását a nyugati több országok januári értekezleten határozták el. Az „Európai tanács” szervezőinek elképzelése szerint a nyugati több kivívott mása lenne és csatlózó európai országok nemzeti szuverenitásának megőrzésére, valamint az angol-amerikai több befolyásának érvényesítésére. (MTI)

Az ötszázazredik rádió-előfizető négyezer forint jutalmat kapott

A magyar posta és rádió által az ötszázazredik rádió-előfizető részére kitűzött jutalmat, a négyezer forintos vásárlási utalványt, az Állami Aruházakban, Sirobi Rádió MAV géplakatos, budapesti lakos nyerte. Négy új rádió-előfizető, Pék Miklós földműves, hajdunásdörög, Borzók István gyári munkás árpád-földi, Herendi Lajos földműves pécsi és Szendi Rézsi szövőnő, budapesti lakos 500—500 forintos vásárlási utalványt nyert. További 20 új rádió-előfizető 200 forint értékű vásárlási utalványt nyert az Állami Aruházakban.

A Tadszik szovjet szocialista köztársaság kolhozai az idén kezdik meg a citromtermények létesítését. A Molotov és Szalin nevet viselő kolhozokban már kifejtették a forróidőjárati növények termesztésére alkalmas területet. A többi körzetben már elkezdették a talajt a paraszti életet elő-

Az ötéves terv végére hazánk a kiművelt emberfők országa lesz

Az ötéves terv hatalmas kulturális programja az egész dolgozó magyar nép szellemi téren történő felemelését kívánja megvalósítani. Széchenyi mondotta először, hogy „Magyarország a kiművelt emberfők országa legyen” és egy évszázad óta jórómán semmisen történt ennek a nemes és magaslatos eszmének tényleges megvalósítása érdekében. A magyar népi demokrácia most nem csupán hangoztatja a széles néprétegek művelődésének szilkségességét, hanem minden áldozatot meghoz, hogy hazánkban biztosítsa az összes feltételeket az átfogó és mindenre kiterjedő kulturális művelődési program számára.

Először a népi demokrácia adott igazi élő tartalmat a hároméves terv keretében a kulturális program megvalósításának. Az általános iskolák és a népi kollégiumok létrehozása, az új demokratikus tankönyvek kiadása, a progresszív tanterv, a közoktatásügyi reform szervezési részét voltak. A kultusz-kormányzat azóta is egyre több intézkedéssel támogatja a népi iskolák, a munkások, dolgozó parasztságot, haladó értelmiségiek gyermekeinek iskoláztatását, magasabb műveltség elnyerését. Országgyűlés Gyula kultuszminiszter éppen az elmúlt napokban osztotta ki az általános és középiskolák részére rendszeresített tízezer tanútanulmányi segélyt. Ebben a hónapban rendezték a felszólalókat beszélni a köznevelésről és az arra érdekesek évi egy-négyezer forint ösztöndíj ügyét is az arra érdekes munkák és parasztyermekek kiválogatása lendületesen folyik az ősi tanév kezdetére minden remény megvan arra, hogy valóban a nép gyermekei lesz az iskolák.

A megkezdett úton kíván haladni a kultusz-kormányzat a hároméves terv utolsó hónapjaiban és oktatásügyünk, kulturális feladataink programja az ötéves terv keretében lesz előtérbe, valószínűleg teljes mértékben. Felkeresük a kultuszminisztérium szakadóművelődési igazgatóságát, ahol a nagyszabású tervekkel kapcsolatban munkatársaink ezeket mondják:

FELSZÁMOLJUK AZ ANALFABÉTIZMUST

Az ötéves terv kulturális programja végleg felszámolja az analfabétizmust 1941-ben hazánkban 261.524 volt az analfabéták száma, a felszabadulás óta tartott tanfolyamok eredményeként a népszámlálás alkalmával 184.000 analfabétát számoltak meg. A közeljövőben törvény jelenik meg, amely minden 15-60 éves analfabétára számúra kötelezővé teszi az írás-olvasás elsajátítását.

MEGKÖZSZERESZTÜK A FALU KÖNYVTÁRAK SZÁMÁT

Az ötéves terv végére minden falunak lesz kulturháza. 120 teljesen új kulturházat építenek, 180-at más célokra szolgáló épü-

leiből alakítottunk át, 300 pedig az ötéves terv során épül meg. Minden kulturházat felszerelünk szilkszával a hozzátartozó díszletekkel és egyéb modern műszaki kellékekkel, ellátjuk rádióval, könyvtárral, film és színházvetítővel.

A falu-könyvtárak számát az ötéves terv végére megkétszerezzük. Jelenleg tíz körzetben 50 ezer kötetnyi könyvtár szolgálja a falvak szellemi táplálékának kielégítését, az ötéves terv további nyolc körzetben újabb 480 falut kapcsol be a könyvtár-szervezetbe és így ezer faluban száz-ezer válogatott kötet segíti népünk kulturális színvonalának fel-emelését.

MOZGÓ KULTURHÁZAK

Gondoskodik a kormányzat a magyar tanyavilág kulturális szükségleteiről is. Néhány nappal ezelőtt indulnak országjáró újkutak az első kultur-antibuszok, amelyek bábszínházat, lemezjátszót, fémvetítőt, 15 tagú színpályázó-csoportot és többszáz kötetes könyvtárt visznek magukkal. Az ötéves terv végére 30 ilyen mozgó kulturház szeli keresztül-kasul az országot.

Felfüggesztettek állásából két tulkapaszkodó elköveztett jegyzőt

Szántó József tolmácsoló jegyző pár nappal ezelőtt kidoboltatta a községben, hogy mindenki szívesen fizesse be adóját, mert a pénz az ötéves tervhez kell. Szántó régi jegyző, akinek jobb-késérelje szembeállított a népi demokráciával, a színekkel együtt alispán mindezt jegyző állásától azonnal felfüggesztette. A helyi-minisztérium az alispán rendelkezéseit jóváhagyta.

lák és szintén ellensége a demokráciának. Mivel nyilvánvaló volt, hogy mindkét jegyző előre megfontoltan követte el ezeket a túlkapaszkodásokat, hogy a dolgozó népet megkésérelje szembeállítani a népi demokráciával, a színekkel együtt alispán mindezt jegyző állásától azonnal felfüggesztette. A helyi-minisztérium az alispán rendelkezéseit jóváhagyta.

Az olasz labdarugó bajnokcsapat valamennyi tagja legiszerencsétlenség áldozata lett

Róma: A torinói FC „Torino” bajnokcsapat kedden Portugáliában játszott, majd repülőgépre szállt, hogy hazatérjen. Torinó közelébe érkezve, a repülőgép lezuhant és darabokra zúzódt. A játékosok valamennyien életüket veszítették. A gép személyzetének tagjai közül gen menekült meg senki. Összesen 31 ember vesztette életét. (MTI)

Kabinokat építhetnek az üzemek, nemzeti vállalatok dolgozóinak a nagyerdői fürdőben

A városi tanács tegnap ülésén előre való javaslatot vitattak meg a debreceni gyárak, üzemek, nemzeti vállalatok a nagyerdői fürdő területén a műszaki ügyosztály által meghatározandó helyen építhetnek a dolgozók részére kabinokat, vetkezőhelyiségeket a rendelkezésre álló saját anyagukból. Így például az erdőgazdasági nemzeti vállalat, a volt MAL-LERD fából, a Hajlított Buntorgyár deszkáanyagából, a Magasépítési nemzeti vállalat téglából,

de a nagyerdői fürdő területén a műszaki ügyosztály által meghatározandó helyen építhetnek a dolgozók részére kabinokat, vetkezőhelyiségeket a rendelkezésre álló saját anyagukból. Így például az erdőgazdasági nemzeti vállalat, a volt MAL-LERD fából, a Hajlított Buntorgyár deszkáanyagából, a Magasépítési nemzeti vállalat téglából,

A Függetlenségi Népiront választási gyűlései

A Magyar Függetlenségi Népiront május 7-én és 8-án, szombaton és vasárnap az ország számos községében és városában tart választási gyűlést.

Május 7-én, szombaton Miskolcon tartandó választási gyűlésen Rónai Sándor és Mihályi Ernő szólalnak fel.

Május 7-én, szombaton Radbányán pár-gyűlést tart az MDP és ezen Rónai Sándor mond beszédet.

Május 8-án, vasárnap Celdömlőn Hákosi Mátyas, Dobi István és Erdel Ferenc,

Pécsen Farics Mihály és Gyöngyösi János,

Szolnokon Gerő Ernő és Nánássy László,

Déaványán Bóta László és Bolgár István,

Jászórokszálláson Pálffy György és Nánássy László,

Győrben és Halászában Rajk László és Katona Jenő,

Csurgón és Lengyeltelepben Nagy Imre és Parragi György,

Vizrekházán Vas Zoltán és Dar-

MOZIK mai műsora:

APOLLO

Ma 5, 7, 9 órák
2 óra kacsagál
Új magyar vígjáték!
Benkő Gyula, Bánki Zoltán, Kamarás

DISZMAGYAR VIGSZÍNHÁZ

Ma fél 8, fél 7, fél 9 órák
Mégadás Miska testvérfilmje
Magyar vígjáték!

DISZMAGYAR METEOR

Ma utoljára!
Szimonov világhírű mérnök filmváltozata:

Az orosz kérdés

Előadás: 4, 6, 8 órák

A felsorolt számok és adatok bizonyítják, hogy milyen nagy távlatokat megnyitó tervről van itt szó. Ez a kulturális program valóban biztosítja, hogy a magyar dolgozó nép köztársasága a kiművelt emberfők országa legyen.

Szurdi István,
Esztergomban Ott Károly és Alvinczi Imre,

Acson Ott Károly és Danca József,

Ózoran és Nagyszékelyen Hajdú Gyula és Dudm Jenő,

Szibben és Perkapán Gém Ferenc és Györfi Sándor szólalnak fel.

Május 8-án, vasárnap MDP párt gyűlések lesznek Salgótarjánban, itt Kádár János, Székesfehérvárott pedig Ott Károly szólal fel.

Sétarepülés Debrecen felett

A MASZOVLET május 8-án, vasárnap sétarepülést rendez Debrecen felett. A sétarepülés reggel 6 órától este 8 óráig tart, a menetidő 10 perc a levegőben. A sétarepülés díja 15 forintba kerül, de ebben már benne van a repülőterre autón való kiszállás, és visszazárítás díja is. Érdekes élmény lesz mindenkinek, aki még nem állt repülőgépben, a Debrecen felett való sétarepülés. Ha valaki nem akar repülni, de érdeklődik a repülőgépek és leszállás — ami szintén érdekes látvány —, az két forintért kimehet az autóbúson a repülőterre. Itt bűlt is lesz, enni-ivó, sör, frissítő. Bizonyos, hogy sokan veszik igénybe a sétarepülést és sokan lesznek nézők, érdeklődők is.

SZÍNHÁZ, MOZI, MŰVESZET

SZÍNHÁZI MŰSOR:
Csütörtökön este fél 8-kor: Vigözvegy A. B. és Ady-berlet.
Pénteken este fél 8 órák: Vigözvegy, Arany-berlet.
Szombaton este fél 8-kor: Vigözvegy József A. és Csokonai-berlet.
Vasárnap du. fél 4-kor: Vigözvegy. Vasárnap este fél 8-kor: Vigözvegy.

MÁJUS 15-ÉN BEFEJEZI DEBRECENI SZÉZONÁT A CSOKONAI SZÍNHÁZ TÁRSULATA

A Csokonai színház társulata utolsó előadásait tartja Debrecenben. Az Operettgyűjtés ma újítja fel Lohár: „Vigözvegy” operettjét a zenekarral május 12-én bemutatja a „VIII. osztály” c. Brody-Berletű operettet. A próba írszuit május 9-én Zsádosny: „Házterem” c. darabjából tart meg bemutatót. Az utolsó előadás május 15-én, vasárnap lesz Debrecenben a nyári szézon első Están a debreceni színházban. Nyíregyháza, nyári előadások közül meg előadásait.

SZÍNHÁZI MOZI-MŰVESZET

Ma, csütörtökön este Lohár Ferenc legújabb műve, a nagyoperettje a „Vigözvegy” újítja fel a színház. Ma, csütörtökön este Lohár Ferenc legújabb műve, a nagyoperettje a „Vigözvegy” újítja fel a színház. Ma, csütörtökön este Lohár Ferenc legújabb műve, a nagyoperettje a „Vigözvegy” újítja fel a színház.

A KOLLEGIUMI KÖRUS ES AZ ADY-TÁRSASÁG IRODALMI ÉS ZENEI ÜNNEPÉLYE

Soha nem látott, nagyszabású irodalmi és zenei esemény lesz az Ady-Társaság és a Kollégiumi Körus közös ünnepe szombaton este 8 órák az Arany Bika nagyteremben. Megnyitót mond Juhász Géza, az Ady-Társaság elnöke. Az ünnepély irodalmi színművet Szabó Pál, a „Társulat” főldi” írója, Kuczkó Péter és Somlyó György, a fiatal szocialista költőnemek jelesei és Palotai Erzsébet, a nagy-szerű szavalóművész nő fogják adni, a zenét a Kollégiumi Körus Cséni Imre vezényletével és a Debrecenben is oly méltán népszerű Török Erzsébet dalénekesnő Farkas Ferenc zongorakíséretével. Az ünnepély egyuttal a Mesterberlet IX. és a Körusberlet III. estje.

Masterberletben a Kollégiumi Körus hangversenye, Szombaton, 7-én este 8 órai kezdettel a Arany Bika dísztermében a Mesterberlet IX. és a Körusberlet III. hangversenye keretében a Kollégiumi Körus ad Cséni Imre vezényletével a capella estét. Erre a hangversenyre a körus berletében jegyet kapnak legkésőbb péntek délig az Idekenforgalmi Hivatalban berletjegyek leadása ellenében. A Mesterberlet berletének pénzfutását szintén eddig az időpontig teljesítendő. A hangverseny jegyei az Idekenforgalmi Hivatalban és a Kovács trafikban (Kossuth utca 13.) válthatók 3-3 forintban.

CSOKONAI SZÍNHÁZ

Csütörtökön este fél 8-kor

Víg özvegy

Lehár Ferenc nagyoperettje 3 felvonásban

Május 5: A szovjet sajtó napja

Május 5. a szovjet sajtó napja. Ezen a napon a Szovjetuniónban a sajtó kérdéseivel foglalkoznak és a szovjet sajtó jelentőségére és feladataira mutatnak rá. A szovjet nép vezetői, Sztálin nagy súlyt helyezel és helyez a sajtó kérdéseire s az 1920-as években maga több cikkben adott utasítását a sajtó munkájának és Lenin nyomdokain ü alapított meg a szovjet sajtó feladatait és utját a fejlődés szilkságában.

A Szovjetunión sajtója az igazság és a népi szabadság sajtója. A Szovjetuniónban naponta ezerszázzal jelenik meg különböző sajtóforgalmú és politikai, köztársasági, területi, városi, körzeti, üzemi újságok. Jellegzetessége a szovjet sajtó, hogy a legszorosabb kapcsolatot tartja fenn a néppel, a dolgozók színeit és ezrei ruha bele illekednek.

A szovjet sajtó bátran és következetesen harcol a békéért, a nagy honvédő háborúban a faszizmus leverésének hirdetője volt. A szovjet sajtó számtalan-szor kiállt a magyar ügy, a magyar népi demokrácia mellett. Most is a békéért folytatott harc-os küzdelemben találkozik a Szovjetunión hatalmas sajtója a magyar sajtóval és ezen a napon a magyar sajtó is baráti üdvözlé-vel járul a szovjet sajtó nap-jához.

Életbelépett a hadigondozottak öregségi pótléka

A minisztertanács Ott Károly népi-jelölti miniszter előterjesztésére a hadigondozottak öregségi pótlékáról szóló rendelkezéseket. A rendelkezés értelmében a hadigondozottak öregségi pótlékát a 75. életpályájukban, valamint a járadékban részesülő öregségi pótlék részére, járuléktalanul felül hús forint öregségi pótlék illet meg mindazokat, akik hatvanadik életévüket betöltötték.

A öregségi pótlék megállati az a hatvanadik életévét betöltött származékos hadi- vagy háborús polgári rokkantak is, aki az 1943-ban kiadott rendelet szerint a II. járadékosztályba került. Az öregségi pótlékot a Kéz-ponti Helyi Tanácsok, a többi hadigondozottak pénzintézményei együtt 1949 május 1-től havonként előzetesen folyósítják.

Legújabb sportlír

Itt a válogatott az osztrákok ellen

Tegnap Székesfehérvárott a válogatott keret edzőmérkőzést játszott, előbb Budapest válogatottja 9:1-re győzött az FDSE ellen, majd a Várpalotai Utótt 10:1 arányban verte. A mérkőzés után Sebás Gusztáv, illetve Mándik Béla szövetségi kapitányok beszélték a válogatottak ellen játszó magyar válogatotttal és a B-csoporttal. A válogatott: Henni — Budas, Balogh II. — Bozók, Bórszai Lakai — Budai, Kocsis Deák, Puska, Csibor, A B-csoport: Russa — Kovács II., Szabó — Paty, Zakariás, Bányai — Bessen, Hudekúti, Szilgyi I., Szusza, Kovács IV.

LEGÚJABB

A NÉGY NAGYHATALOM KÉPVISELŐI TÁRGYALÁSRA ULTEK ÖSSZE NEW-YORKBAN

New-York (AFP): A négy nagyhatalom képviselői: Malik, Jassap és Cadogan szerdán délután tárgyalásukra üteket össze az amerikai ENSZ-küldöttség new-yorki székházában.

MEGKEZELDÖTT SANGHAI OSTROMA

A kínai néphadsereg megkezdte Sanghaj erődítményének ostromát. A városról délre levő harci szakaszon nehéz tüzérség lövi az erődítményeket. A népi hadsereg erős páncélos és gyalogsági köteléket vont össze. A Jangce folyón tartótt átkelés óta előzben csapatok össze elkeseredett harcban Sanghajtól 60 mérföldnyire délre Kiahcsin fontos vasúti csomópont birtoklásáért a szembenálló felek.

A posta az „Anyák napja” alkalmából kedvezményes díj alkalmi üdvözlet táviratot rendezgetett. A 25 szög terjedezésű üdvözlet tartalmaz táviratot: mévészi kivitelű díszírásban kézbesíti. A táviratok díja egyévesen 3 forint. Ilyen alkalmi üdvözlet táviratot csak május 7. 8 és 9-én lehet feladni.

Képviseletjeink mondják...

Az ötéves terv kenyérgond nélküli, boldog életet jelent! — mondja Bartha János

Bartha Jánost, a Kisgazda Párt hajdúmezei főtisztját jól ismerik mindenütt a megyében. A dolgozó emberek arca felelőre a közérzetben, ha megpillantják a mindig mosolygó arcú főtisztot, aki ügyes-bajos dolgokban mindenkinek tud segítséget vagy jó tanácsot nyújtani. Bartha János 1911-ben született az erdélyi Farnas községben. Dolgozó paraszt szülői gyermeke. Iskolás korában vakáció idején nehéz fizikai munkát végzett, hogy tanulását lehetővé tegye. Később elhelyezkedési nehézségek miatt a földi ügygyárban munkás, majd vasúti és cukorgyári rakodómunkásként kereste a kenyerét. Gimnáziumi érettség után jegyzői képesítést nyert és szülőföldjén jegyzősködött. Az erdélyi népi mozgalom tagjaival már 1935-ben felvette a kapcsolatot. A népi mozgalom tagjai számára a szociális kíméletességekhez szükséges adatokat és egyéb hasznos megfigyeléseket szolgáltatott. 1945 óta tagja a Független Kisgazda Pártnak és 1947 május óta a párt hajdúmezei szervezetének titkáránt végzi értékes szervező, nevelő, felvilágosító munkáját. Minden kisember igazi barátját találta benne, ha különböző problémáival felkereste. Tagja a Kisgazda Párt országos nevelési bizottságának, Hajdú vármegyei Népfőnt Bizottságának, a törvényhatósági bizottságnak és egyéb népi szervezeteknek. Munkásságát a koalíció, később a Népfőnt szellemében mindenkor a dolgozó osztályok érdeke vezette.

Mint a magyar nép egyik képviselője a következőket mondta:

— Népi demokratikus államunk az elmúlt négy év alatt bebizonyította, hogy a kormányzat minden dolgozó ember számára biztosítja

az életét és biztosítani tudja a jogos kívánások teljesülését. A felszabadulás óta végzett munka és elért eredmények természetesen, hogy komoly erőfeszítést, sokszor átmenetileg lemondást követeltek. Egy bizonyos: az erőfeszítés nem volt hiábavaló. Aki nem hitt a forradalmi stabilizálásban, aki puccskondíciókat és hihetetlenkedéseket a hároméves tervet, most proukondíciókat vagy ha fölérte ésszel: önkritikát gyakorolhat.

— A gazdasági teljesítményeken túl — folytatta Bartha főtiszt — új korszakot jelent országunk életében az összes alkotó szándékú politikai erők összefogása. A hatalmas méretű ötéves terv, a béke erőt melettel való határozott felsorakozás: felelőssé teszi az ellenzéki erőkkel szemben. A hatalmas méretű ötéves terv, a béke erőt melettel való határozott felsorakozás: felelőssé teszi az ellenzéki erőkkel szemben. A hatalmas méretű ötéves terv, a béke erőt melettel való határozott felsorakozás: felelőssé teszi az ellenzéki erőkkel szemben.

— Az ötéves tervben garanciát látok arra, hogy a dolgozó kisemberek milliói nem válnak munkanélküliekké, nem sujtathja őket porba a kapitalista, — „aki bírja: marja” alapon álló — országunkban periodikusan megismétlődő és már mutatózó gazdasági válság. Biztosítékát látom tehát az ötéves tervben az egzisztencia-félelem nélkül való boldog jövőnek.

— A ma képviselőjének hivatását abban látom, hogy míg a munkarendszer parlamentjének tagjai bankettekben való döszöcsésben, tőzszócsésben, egyéni kárjásokban látták munkájukat, addig a népi képviselője egész életével a népért, a közösségért dolgozik.

Bihari-Szabó Lászlóné dohánygyári élmunkásnő: A dolgozó népért akarok munkálkodni

A Hajdú-biharmegyei választókerület jelöltjeként az első női képviselőjelölt Bihari-Szabó Lászlóné, a debreceni dohánygyár érdemes, kitűnő munkásnője, aki teljesítményével a közelmúltban az élmunkásnő címet érdemelte ki. Az üzemben, de mindenütt, ahol ismerik Bihari-Szabó Lászlónét, nagy örömet keltett a jelölése és egyhangú a vélemény: megérdemelte és bízzunk benne...

Bihari-Szabó Lászlóné a munkásság sorából került ki, egy a munkássággal, egy a dolgozókkal. Öntudatos szerénységgel tárja fel élettrajzi adatait:

Munkáscsaládból származik, ötven voltak testvérek, nehéz sorban nőtt fel. Korán munkába kellett állania, hogy kenyeret keresen, 25 éve áll a debreceni dohánygyár szolgálatában. Férje is dolgozó munkás, két gyermekük van. Férje négy évig volt hadifogságban, előzőleg katonai volt hosszabb ideig, a felszabadulás után először egyedül, majd a férjével együtt folytattak harcos építő munkát a népi demokráciáért, a szocializmusért. Intenzív pártmunkát is végeztek az MDP keret

tén belül, falujárók voltak, az iskolák helyreállításáért, Államosításért is, nagy felvilágosító, építő munkát folytattak. 1944 év végén letagja az MDP-nek, illetve az akkori Kommunista Pártnak. Erősen harcolt, agítált a női munkások megbecsülése, egyenjogúsítása érdekében, amit azután a demokratikus kormány megvalósított. Szület, apja régi mozgalmi ember volt és a gyerekek már tőle tanulták meg: megbecsülni a munkást, és harcolni, küzdeni, bízni a munkásság szebb jövőjében, boldogulásában. Apja sokszor mondogatta, hogy ő érzi, tudja, hogy a munkásság kivívja sorsa javítását, a munkásság vezetésére hívott és ezt el is fogja érni. És apja jóslata a felszabadulás után bekövetkezett, a munkásságot vezető az ország ügyeit a dolgozó parasztsággal szoros szövetségben és egyetértésben.

— Ha megválasztanak — mondotta — programom, életcélom: a dolgozó népért akarok munkálkodni, hiszen a népből származom a nép érdekeit akarom képviselni minden vonatkozásban.

Kifüggesztették a választók névjegyzékét

Az egész országban most feltűnik közszemlére a választók névjegyzékét. Városokban és nagyobb községekben az egyes házakban van kifüggesztve a névjegyzék, a többi helyeken a községüzem lehet megtekinteni. A törvény értelmében minden választó ott szavazhat, ahol a névjegyzékbe fel van véve. Ezért fontos, hogy mindenki, aki választásra jogosult, ellenőrizze, szerepel-e a névjegyzékben.

Előfordulhat, hogy a névjegyzékben az egyes választókra vonatkozóan kisebb elírás hibák szerepel-

nek. Ilyen esetekben nem szükséges külön intézkedni, mert a megfelelő igazolással a személyazonosságát kétségtelenül meg lehet állapítani és a szavazatszedő bizottság elnöke nem górdíthat akadályt a szavazás elő. Aki a közszemlére kitért névjegyzékről valamilyen tévedés folytán kimarad, május 6. és 9. között kérheti pótlólag felvételét. Ebben az ügyben községekben a jegyzőhöz, városokban a polgármesterhez kell fordulni.

Debreceni embernek illik tudni...

... hogy a városi kertészet a hároméves terv éve alatt a háborús események során elpusztult vagy súlyosan megrongálódott parkok növényzetét részben pótolta, a gyepterületeket felújította és ezzel nagy felületeket portafelölt. A park a város tüdője — ez a mondás mutat rá a kertészet újjáépítő munkájának jelentőségére. A Magoss György tér az Emlekkert, a központi a Nagyerdei park helyreállítása emelkedik ki ebből a munkából. Mintegy 12.000 négyzetméter területet gyepesítettek eddig, 90.000 virágzó növényt ültettek ki, 10.000 díszfát helyeztek el a parkokban. 50.000 virág ültetése van folyamatban. A kertészet falkolájában az előirányzatot messze túlhaladva az elmúlt évben 30.000, az idén pedig már eddig 50.000 facsemetét telepítettek. A mintagyümölcsös is bekapcsolódott a hároméves tervbe és a beszerzett felszerelés révén új fejlődésnek néz előre az ötéves terv során.

... hogy Debrecen közvágóhídi hűtőháza és műjéggyára a budapesti után az ország legfogalmasabb, legfontosabb ilyen üzeme. A hűtőházban évente átlag 100 vagon vágott baromfi hűtenek, fagyaszatnak külföldi exportra. A közvágóhíd és üzeme igen súlyos kárt szenvedtek a háborúban. Az egyik hűtőház teljesen megsemmisült. A helyreállítás komoly lendülettel a hároméves terv keretében indult meg. A lebombázott friss hűtőház egyrészt felépítették és hűtőberendezéssel látták el. Ezzel ismét lehetővé vált a közvágóhídon levővált állatok hűtésének hűtése. A sérült csarnok tönkrement tetőzetét is helyreállították, így a nagyforgalmú hűtőházat ismét üzembe lehetett állítani. Az export hűtőházban még tíz vagon befogadóképességű gyümölcs-hűtő létesítettek. A gyümölcstermelők, magánosok és szövetkezetek egyformán hálásak lehetnek ezért, mert a gyümölcskészleteket már tárolni és hűteni lehet. Az export hűtőház egyrészt mélyebb és gyorsabb fagyaszatára alakították át. Ennek az a jelentősége, hogy a korábbi berendezéssel csak 300 mázsa húst lehetett tizenkét naponként fagyaszatni, ma ellenben az új berendezéssel már ötször annyit, tizenkét naponként 1500 mázst! A műjéggyárban pedig új, gazdaságos és higiénikus jéggyártó berendezés felszerelését eszközölközött meg ebben az évben.

Hol szállhatnak meg a közalkalmazottak?

A hivatalos lap keddi száma ezirnt a közalkalmazottak kiküldetés esetén csak közületi szállodák igénybevételeitől számíthatnak ki szállásdíjat. A kormányrendelet megállapítja, hogy Budapesten az Astoria, Bristol, Britannia, Imperial, Nemzeti, Opera, Szabó és Wien; Debrecenben az Arany Bika, Egerben a Korona, Kaposvárott a Nagyszálló, Keoskemeten a Beretvás, Miskolcon a Kossuth, Nyíregyházán a Pannónia, Nyíregyházán a Bristol és a Korona, Pécsen a Nádor, Sopronban a Pannónia, Szegeden a Royal, Székesfehérvárott az Arpad, Szolnokon a Tisza és Szombathelyen a Szálló vashető igénybe köztisztviselők részéről.

Tito amerikai kölcsönért házal

Páris, „Jugoszlávia amerikai kölcsön kap” címmel a New York Herald Tribune párisi kiadása beszámol a Jugoszláv kormány és az amerikaiak közötti tárgyalásokról. A lap az United Press belgrádi jelentése alapján közli, hogy a Jugoszláv kormány mintegy 10 millió dollár kölcsönt kér az USA-tól. Tito kéresse amerikai körökben valószínűleg meghaladta a 100 milliót. Tito amerikai bankokhoz is kérelmet intézett kölcsönök ügyében. Ezeket a híreket megerősíti a De Soir keddi száma is. Hasonló jelentéseket közöl Belgrádból is AFP tudósítója is (MTI).

Választási kisgyűlés a KISOSZ-ban

A debreceni KISOSZ vezetősége a Fűszerkiskereskedők Székházában nagyszikertű választási kisgyűlést tartott, amelyen részt vett, mint vendég Gáti József kereskedelemügyi miniszteri osztályvezető. Az összejövetel, amelyen jól összeállított kultúrumsort is bemutattak, a Kereskedelmi Dolgozók Dalköre énekszámaival nyitották meg, majd a Magyar—Szovjet Társaság Fialatok Színpada kultúrszámait követték. Nagyszerűen koncertezett Gáti József tartotta meg az országos politikai tájékoztatót. Vázolta a kiskereskedelem problémáit, a hároméves terv kapcsolatát az eredményekkel, ismertette az ötéves tervet és ezzel kapcsolatban a kiskereskedelemre váró feladatokat. Az ötéves terv nem engedi, hogy bármely társadalmi réteg, így a kiskereskedelem is, vagyoni hátráljon, de biztosítja a kiskereskedő becsületességét, de a többi társadalmi réteggel is kijár, emelkedő életminőségét. — Több hozzászólás után ért véget a jól sikerült, kelles hangulatú gyűlés.

A választói névjegyzékbe való felvétel

Az országgyűlési választói eljárás szabályozása tárgyában megjelent 108.230—1949. B. M. számú rendelet 25. §-a értelmében felhívom mindazokat, akiket választói jog illet meg, valamilyen oknál fogva azonban a választói névjegyzékbe felvéve nincsenek, hogy május hó 6. napjától május hó 9. napjának déli 12 órájáig írásban kérhetik a névjegyzékbe való felvételüket. Az erre vonatkozó kérelmet a jelzett időben a Városi Ház közgyűléstermében kell beadni. A választói jogosultság megállapítása tárgyában a debreceni választási bizottság fog dönteni. A jogosultság megállapítása után azok, akiknek válaszával jogosultságát a bizottság megállapítja, még május 15-é előtt értesítést kaphatnak. Polgármester.

Éljen a munkásság, parasztság, értelmiség építő és harci szövetsége!

Csalással, fondorlattal

— A szolgabíró úr mindjárt itt lesz, várjunk pár percet — mondja a szives-szavú örmester.

Ülnek a fehérre meszelt szobában, nézegetjük a pókháló menyegyzetet. Mulnak a percek, mulnak a félórak. Türelmünket kezdjük elveszíteni. Kinyitjuk az ajtó, az örmester ott áll a szobánk előtt, kérdőleg néz ránk, mondjuk neki, nem várhatunk tovább, nekünk dolgnunk van, ezernyi a teendőnk. Erre tömören azt feleli: „A szolgabíró urat meg kell várni, ez a parancs”.

Várakozunk tovább, düh fojtogatja torkunkat, minden percünk drága. Ujabb félórak mennek veszendőbe. Nem bírjuk tovább, kiáltunk, a csendőr belép ismét.

— Csak nyugalom — int le bennünket gunyosan.

— Nincs időnk már várakozni, engedjenek el — kiáltjuk felé. — Magyar állampolgárok vagyunk, minden irattal felszerelve, szabad mozgásban gátolnak.

— Parancs, az parancs — jelenti ki megfélembhez etentit a csendőr.

Délután 5 órakor végre befut a szolgabíró, a „mindenható úr”. Bemutatkozik, elnézést kér, hogy megvárakoztatott bennünket.

— Rendeteg a dolgom — mondja —, választás előtt vagyunk.

Rádió utalványát

azonnal beválom bármilyen ORION készülékre, 18 havi részletre előleg nélkül MAYER mérnök Kossuth-utca 13 sz.

Dolgozó parasztek a Földmívelésügyi Minisztérium osztályvezetői között

„El sem tudom képzelni, hogy a dolgozó parasztek alkalmasak legyenek vezető állás betöltésére” — mondotta aggodó, hitetlen Tamásunk.

— Tévedsz, — válaszol uk, ennek éppen az ellenkezőjét bizonyítjuk be. Gyere el velünk a Földmívelésügyi Minisztériumba és magad is meggyőződhet arról, hogy igazunk van.

Szarvas Imre állattenyésztési osztályvezető éppen érkezteztől érkezeti, amikor szobájába lépünk.

— Az én esetem világos példa arra, — mondja, — hogy a népi demokrácia kormánya a dolgozó parasztekot mennyire megbecsüli. A legelső paraszti sorból származom és minden felső iskola, vagy más előképzést nélkül ke rütem erre a helyre.

— Az egyéni kiemelést minék tulajdoni ja az osztályvezető úr?

— Egyrészt politikai munkáságom elismerése, másrészt gazdasági és szövetkezeti téren elért eredményeim jutalmazása a kiemelés.

Beszélgetés közben idősebb aszszony lép be. Baromfi-farmot szeretne létesíteni. Szarvas Imre reádre kikérdezi a körülmények feől és megadja a szakkerü felvilágosítást: nem tanácsolja a farm életre hívását, mert az adott ságok szerint a vállalkozás csak ráfizetéssel végződhet.

A dolgozó parasztek tehát parasz társaink érdekeit tartja szem előtt.

„NEM A LEGYŐZÉS, HANEM A MEGGYŐZÉS FEGYVERÉT HASZNÁLOM”

Kiss Lajos a földbirtokpolitikai osztályt vezeti. Régi mozgalmi ember. 1938-ban társával termelő szövetkezetet alapított és 1942-ben saját traktort tudk vásárolni. Utmutatásai alapján Nádudvar min aközség lett és első helyen végzett a község szövetkezet versenyén.

— A paraszti munka után milyen érzés egy miniszteriális ügy osztályt vezetni?

— Munkaköröm lelkismerés és ellátásához sok gyakorlati tapasztalatot hoztam magammal. Boldogan állapíthatom meg, hogy osztályomra pártkülönbségre való tekintet nélkül teljes az összhang. Legfőbb feladatam a mezőgazdaság átalítása. A termelőcsoportok életképességének tudatában bizonyos csoportosításokat kívánok elvégezni. Nem a legyőzés, hanem a meggyőzés fegyverét használom és tudom, hogy a multban becsapott k-s és közép-parasztság érdeke a termelési mód megváltoztatása. Azú is szeretném elérni, hogy a minék felkereső dolgozó parasztek közvlen kapcsolatban érezzen önmaga és a minisztérium között.

MUNKÁSOK ÉS PARASZTOK

Az igazgatósági ügyosztály élén Hollós Mihály áll. Napszámos fia. Volt már életében miandnes, kukibok, kanász, gulyás, szőlőmunkás, részesarató és cséplő. Munkásmozgalmi tevékenysége miatt még az inségmunkától is eltiltják. A felszabadulás után az ideiglenes nemzetgyűlés tagja lett. Békés megyében két redőrkapitányágot szervezett meg és elindította a vármegyei földhivatal működését is.

— Mikor került ügyosztályvezető úr a miniszteriális és milyen tevékenységet fejt most ki?

— 1948. decemberében a gazdasági felügyelőségek ügyosztályán lettem vezető helyet es. Azú végrehajtottuk a felügyelőségek átszervezését és megalapítottuk a vármegyei gazdasági igazgatóságokat. A minisztériumban én vettem át az új ügyosztály vezetését és az igazgatóságok megszervezését úgy irányítom, hogy ed-

tulnyomórészt munkások és dolgozó parasztek kerüljenek be. Különösen fontos, hogy az intézmény élén dolgozó parasztek álljon. Itteni munkatársaimat is úgy válogattam össze, hogy hetven százalékuk a munkásság és a dolgozó parasztság sorából kerüljön ki.

KISPARASZT TÁRGYAL SVÁJCBAN

Vince János az állattenyésztési főosztály vezetője. Kisparaszti származású és a multban börtönbüntetést kellett elszenvednie, ezért, mert felismerve a kis- és középparasztság nehéz helyzetét és a földbirtokosok kizsákmányoló tevékenységét, a szegények oldalára állt.

Minisztériumi munkássága felől érdeklődünk.

— Mióta itt vagyok, megszűntették az állattenyésztési járulé-

Regény Berlin elestéről

A szovjet írók újabb művei között kiemelkedő helyet foglal el P. Pavlenko és M. Csizuroda „Berlin eleste” c. regénye, amely a szovjet nép hősiességével és a német fasizmus felett aratott győzelmeivel foglalkozik. A regény kelles sikon mozog: a világtörténelmi jelentőségű hadi események ábrázolásával párhuzamosan két szovjet ember — Alekszej Ivanov fémtöltőmunkás és Natália Rumjanova tanítónő — egyéni sorsát is bemutatja.

A regény szerzői lenyűgöző erjű képekben adják a szovjet-német háború egész menetét, amely befejező Berlin eleste volt 1945 május 2-án.

Különös figyelmet érdemelnek azok a fejezetek, amelyek a nagy Sztalinnal foglalkoznak, a zseniális hadvezérel, akinek bölcs vezetésében a szovjet nép rendíthetetlenül bizott és szavára felelmet nem ismerően tört előre a győzelem felé.

... 1941 november 6. Halálos veszedelm tenyegéti Moszkvát. — A hitleri vezérkar kiadta csapatainak a parancsot, hogy a Nagy Októberi Forradalom évtordulójára vegyék be a szovjet fővárost. — Vasziljevskij tábornok megkérdezte a generalisszimust:

— Sztalin elvtárs, megartjuk a katonai díszszemlét? A németek légi erje veszettül működik.

— Holnap november 7. Ezen a napon mindig volt díszszemle. Holnap is lesz.

S valóban, a Vörös Tere, mint november 7-én mindig, ezúttal is megtartották a szovjet csapatok nagy katonai parádéját.

Moszkva legválságosabb pillanatában Zsukov tábornok a generalisszimushoz fordult:

— Kevés a technikai felszerelésünk, Sztalin elvtárs... Ha most 50 tankot kaphatnánk...

Sztalin kivette zsebéből kis jegyzetfüzetét, s figyelmesen lapozgatótt benne:

— Ötvenet mondott? — szólalt meg végül — 18 gépet adhatok egyelőre.

Abban az időben a szovjet hadipar még nem tudott többet előállítani.

De alig három év multán minden megváltozott. A szovjet csapatok már Berlin felé közeledtek. Es Zsukov arra a kérésére, hogy egyszerre 220 löveggel vehessen pergőtűz alá egy egykilométeres frontszakaszt, Sztalin most így válaszolt:

— Kevését kér, túl kevését. Ma már nem 1941-et írunk... minde-nünk van bőségese... Nem 220 löveg kell Önnek egy kilométerre, hanem legalább 280!... S minél több tankkal induljon!...

A fasizta csapatok Moszkva előtti veresége, s a Szovjet Hadseregnek ezt követő minden újabb győzelme után, Hitler vezérkarában egyre fokozódik a pánik és egyre telesebb a szétzúllás.

Eg ellen reményük maradt már csak: hogy sikerül belülről meg-

kokat és fedeztetési díjat, amit ma egységes állattenyésztési díjban fizet a parasztság. Az új összeg azonban nem éri el a régi- nek ötven százalékát sem. Nagy terhet vettünk le a dolgozó parasztság válláról és módot adtunk arra, hogy áttérjenek a jövedelmezőbb minőségi állattenyésztésre. Az apadhatpótlás terén elértük, hogy a legkiválóbb külföldi tenyészállatokat biztosítjuk a dolgozó parasztságnak. Áprilisban Svájcban tenyészállatokat vásároltam és annak ellenére, hogy ott az árak nem változtak, mégis negyven százalékkal kevesebbet kerül az államnak egy-egy állat, mint a négy évvel ezelőtti vásárlások idején.

Ugy-e kételkedő barátunk, belátod végre, hogy a dolgozó parasztek vezetésben is éppen oly jól megállják helyüket, mint az eke mellett.

bontaniuk a demokráciás országok koalícióját. „Összekoccintom mindannyiukat fejét — fenyegetőzik Hitler. — A szemem láttára fognak belemarni egymásba. Rausziom az angolokat az amerikaiakra, aztán mindkettőjüket: az oroszokra. Hígyjék el nekem: megnyerjük a háborút!”

A regény az angol Badhamnek, Churchill bizalmas követőjének baljós alakját is bemutatja, aki Göringgel történt titkos találkozása alkalmával szemérettel a hitleri vezetőségnek:

— Mi mindent megtettünk Önökért, amit csak tudtunk. Amint látják, második front nincs... és nem is tudom, mikor lesz. Önök ezt nem értékelik kellőképpen!”

Badham sürgeti a németeket, hogy fogadják el Sztalingerádit és viszonzásul 20 ezer tonna krom- és volfram-érc szállításra kötelezi magát, minthogy ez a németeknek nélkülözhetetlen a háború folytatásához.

Csakhogy Churchill nagyelkeség-ge nem segít Hitleren, aki közvele- lenül bukása előtt már csak az amerikaiak megérkezésében reménykedik.

— „Hé! vannak hát azok az átkozott amerikaiak? — kiáltja. — Krobb, tegyen meg minden lehetőt, hogy hamarabb érhessek el Berlin! Mi majd itt egymásra uszítjuk őket! Az amerikaiak kezével fogom elragadtatni a győzelmet az oroszoktól!”

Ez azonban már a végső kétségbeesés hangja volt.

A nagy történelmi események árnyékában pereg le Ivanov fémtöltő és Rumjanova tanítónő egyéni története. Alig bontakozott ki fiatal szívükben a kölcsönös szerelem tiszta és gyengéd érzése, amikor kitör a háború Rumjanova lakóhelyét hamarosan megszállják a németek s elhadják a leányt Berlinbe, ahol a fasizta fogság minden nyomorúságát elszenvedti. — Ivanov pedig fegyverrel a kezében harcol a fasizta horda ellen és Berlin ostromában is részt vesz.

A regény folyamán Ivanov nem egyszer találkozik Sztalinnal. Szív- ből fakadó melegséggel és áradó közvetlenséggel rajzolják meg az egyszerű szovjet ember és a nagy vezér találkozását a szerzők. — Ivanov a vasérc kiolvasztásáról beszél Sztalinnal — aztán a hazájáról beszél és Natasa Rumjanova iránti szerelméről — olyan kere- setlen őszinteséggel, ahogy csak szerető fiú beszélhet az édesapjával.

50 tagú pedagógus művészcsoporthat indulnak vidékre

A Magyar Pedagógusok Szabad Szakszervezete nagyarányú kulturális akciót indít a vidék kulturájának emelésére. Minden szombaton 3-4 ötvéntagú báhjátszókból és szavalókból álló csoport indul a vidéki városokba és 6-8 helyen tartanak előadást. Ugyanakkor 3 filmes autó járja be az ország kisebb helységeit. A vidéki pedagógusok 55 kulurcsoportja és 15 kultúrbrigádja 128 előadással szerepel a nagyarányú kulturális program keretében.

Mit tett a munkásosztály a dolgozó parasztságért

Népi demokráciánkban a munkásosztály a vezető szerep. A reakció uttógő propagandája a parasztság körében újból és újból megpróbálkozik, hogy hamis beállításban töltesse fel a munkásság és parasztság egymáshoz való viszonyát, hogy régi módszer szerint visszavonást szítson, szembe állítsa a két nagy dolgozó réteget. A dolgozó parasztság józan felfogásán és a tények ismeretében meg- hiszülnek ezek a kisérletek. Éppen ezért izmosodott a munkás-parasztszövetség, mert a dolgozó parasztság látja, hogy mit tett érte eddig is a munkásosztály.

Nagy vonásokat idézzük csak fel a közelmultból. A munkásosztály és pártja volt a motorja a földreformnak, mely a dolgozó nincstelen parasztek százezre- nek jutalott földet. A nagy- birtokrendszer megszüntetése lehetetlen lett volna a munkásosztály forradalmi lendülete és szí- vós akarata nélkül. Az ipari munkásság legjobbjai segítettek a földek jóosztásában, közremű- ködtek a földreform végrehajtásában. Nem kis munka volt ez. Hiszen egyedül Hajdú megyében — Debrecen város határá- ban történt földosztást nem szá- mítva — 22.299 földigénylő ka- pott összesen 106.414 kat. hold földet. Hogy mit jelentett ná- lunk a földreform, azt élesen bizonyítja egyetlen adat: Hajdú megyében 40 földbirtokosnak volt annyi földje, mint 13.000 dolgozó parasztnak.

A munkásosztály erejére és elkötelezettségére volt szükség, hogy földhöz jussanak végre nincstelen parasztek, vagy kap- jának néhány hold földet azok a szegény parasztek, kik egy két holdon kinéltek nagy családdal. De nem volt elég a földet kiosztani, hanem az erede- ményt meg is kellett védeni. Volt időszak, mikor a nagybir- tokosok a földjüket vesztett földbirtokosok ugyancsak ostrom-olták a földreform eredményeit, ismét a munkásosztály szállt síkra az újgazdák érde- kében.

A mezőgazdaság termékeny- ségének emelésére ismét a munkásosztály nyújtott segítséget. Az újjáépített gépgyárakban először is a traktorok gyártása, a mezőgazdaság szükségleteit kielégítő szerszámok és kisgé-

pek gyártása kezdődött. Megin- dulnak a traktorok és mezőgaz- dasági gépek százaal a falura, hogy megkönnyítsék és eredmé- nyesebbé tegyék a mezőgazdasági munkát. A népi demokrácia kormánya, melyben döntő azét vizs a munkásosztály pártja, minden téren hóna alá nyult a dolgozó parasztságnak. Nem- csak mind több és több mező- gazdasági géppel, állami gépál- lomások felállításával, hanem szántási vetési hitelrel, műtra- gyával, igaz jószággal sietett a dolgozó parasztság segítségére.

Am nemcsak kormányzati in- tézkedésekkel történt mind érte- jesebb támogatása a dolgozó pa- rasztságnak, hanem az ipari munkások egyénleg is segísége- get nyújtottak a falvak és ta- nyák lakóinak. Emlékezzünk csak vissza az úgynevezett „ap- romunkát” végző falujáró gyá- rimunkásokra. De később is, akár az elhanyagolt falusi isko- lák helyrehozataláról, akár a falu egyéb újjáépítési szükség- leteiről volt szó, az ipari mun- kások rendelkezésre álltak a fa- lunk, vasárnapjukat is felá- dozták, hogy segítséget nyújtsa- nak.

Politikai síkon a reakció visz- szaverésében tagadhatatlannul élen járt a munkásosztály. Nagyobb tapasztalatot, szervezett- séget, mozgalmi mul'ja termé- szetesen sokkal alkalmasabbá tették, mint például a tanyák szétszórtan lakó népét, melynek bérére és ártalmára szervezke- dett volna elsősorban a mult minden visszacsúszóvája.

A jövőben még az eddigiek- nál is nagyobb arányokban fo- lyik a falu életének könnyebbé és szebbé tétele. Itt van a fiú villamosítása, a fokozott gép- sítés. Hogy csak egy tételt em- lítsünk az ötéves terv végén húszezer traktor és egyéb mo- dern gép lesz az állomásokon a falu szolgálatára.

Mindelhez hozzá kell tenni, hogy a dolgozó parasztság a maga részéről becsülettel meg- tartott mindent, hogy viszonzza a munkásosztály segítségét. Hogy erről most nem ejtünk bá- vebben szót, annak egyedül oki hogy e soroknak célra arra em- lékeztetés, hogy igenis bevált eddig is és nagyon gyümölcsöz- ző a munkás-parasztszövetség és még gyümölcsözőbb lesz ez- után.

Az első bünper a debreceni törvényszéken csoportos embercsempészség miatt

Az új, közelmultban hozott tör- vény szigorúan bünteti a tiltott ha- rártalépést, embercsempészsé- s mindenképp bírói eljárás alá von- ja, akik elősegítik az engedély nélküli, tiltott határátlépést.

A debreceni törvényszék most tárgyalta az első ilyen ügyet. A vádoltak voltak: Weisz József kiskérdői kereskedő és Grosz Jenő miskolci úridivatke- reskedő. A vád szerint Budapest- ról a Palesztinai Kivándorlást Elősegítő Hivatal Miskolcra küldött egy Palesztinába kivándorló csoportot azzal, hogy cseh terü- letre utazzanak és onnan menje- nek tovább Palesztina felé. Az értesítés alapján Weisz József várta a csoportot és ő működött közre, hogy a csoport törvénytele- nül, illegálisan lépje át a hatá- r Domtházánál. Weisz szerzett au- tót és járt el, hogy a határon ki- játsszák a határőrök őberségét, majd meg akarta vesztegetni Ba- logh határőrt, határvadász-őrször- mestert, először 500, majd 600 fo- rimot adott neki át, hogy a nyolc- tagú csoportot átengedje a cseh határon. A határvadászfőtörzsör- mester azonban jelentette a vesztegetést, a tervezett embercsempészsé a hatóságoknak, így pattant ki az ügy.

Weisz ellen vesztegetés és em- bercsempészség miatt indult meg az eljárás, őrizetbe is vették. Grosz Jenő a vádirat szerint lakó- sáát éjjelre átengedte a kivándorló csoportnak és így segítette elő

az embercsempészsé, amelyről tu- domása volt.

A bíróság előtt Weisz beismerő vallomást tett. Grosz tagadta, hogy tudott volna bármiről, ő lak- kását Weisznak adta át egy ismer- tésre kérésére és nem tudta, hogy az kiket vit meg a lakására.

A bíróság a bizonyítási eljárás jevolytatása után Weisz Józsefet 10 hónapi börtönrre, 5 évi hivatal- vesztésre ítélt, büntetéséről egy hónapot kitöltöttek vettek. — Grosz felmentette a törvényszék az államügyész súlyosbításért, és a felmentés miatt jelentett be fel- lebbezést, Weisz enyhít és miatt fellebbezett.

Beiktatták Bihar vármegye első női főjegyzőjét

A biharmegyei Ártánd község- ben tegnap iktatták be ünnepé- lyes külsőségek között Csordás Irén, a megye első női főjegyző- jét. A női főjegyző a biharmegyei Sáp községben 1925-ben született. Apja 50 százalékos hadirokkant, kőműves mester volt. Csordás Irén a felszabadulás után 2 évig a MÁV-nál dolgozott a sápi állo- máson, majd a községházára ke- rült, ahol oly nagy szorgalomról tett tanúbizonyságot, hogy hamar- osan adóügyi jegyző lett. Innen került az ártándi főjegyzői szék- be.

Levelezőlapot

a Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó Rt.-től
— Bajcsy Zsilinszky-utca 1. Bikabérház. —

Mit mond ma a kabai asszony?

Kaba hírnevét ama bizonyos kabai asszonyról kapta. Az idők változnak. Fordult a világ. Kabára már nem úgy tekint a nép, a város és a falvak sokmillió dolgozó tömege, mint egy gyönyörös, tréfás mondás szentvédő elnyára. Kaba is, mint annyi más kis- és nagyközsége az országban, megbecsült, a városokkal egyenrangú tényezője a magyar életnek. Kaba parasztsága is új vezetőket, új értelmiséget, új honvédeket, új munkásokat foglalt.

Működésében a hároméves terv és a nem sokára induló hatalmas arányú öt éves terv adja a legnagyobb segítséget.

Mit kapott eddig Kaba?

Új iskolákat, a községi épületek helyreállítását, a gazdasági intézet karbantartását, a Kaba-dereseli bekötött építést, az általános iskolai kijavítást, sportpályát, az óvoda fejlesztését.

Még ebben az évben a járdát szerethetjük épít meg, véglegesen és teljesen helyreállítják a községét, fásítani fognak, az

egészséghez építést befejezik, kijavítják a rendőrségi épületet, fűtőköszorúkat szerelnek be, fejlesztik a villamosüzemet és helyreállítják a vágóhidat.

Mind ennél még többet ad az öt éves terv Kabának.

250.000 forint jut a terv pénzből általános iskolák helyreállítására és építésére. Kibővítik az egészségügyi szállóotthonát. Napközi otthont és bölcsődét létesítenek. Kibővítik az óvoda épületét. További összegek jutnak a sportpályá fejlesztésére. A Kaba-bárándi bekötő út építésére 300.000 forintot fordítanak.

A villamosításra, az ivóvízellátás javítására a község az öt éves tervben saját erejéből is jelentős összegeket fordít. Egy volt lakótelep épületét kijavítanak. 30 ezer forintból fásítanak a községben és csemetékertet létesítenek. Megjavítják az EPOSZ épületét is. Két lezár az állatvadászterem. A vadohíd felszerelése is tervben van: jégszekrényt is vásárolnak. Rendbehozzák 40.000 forintból a községi utcákat. Kibővítik a köz-

világítást. Felfrissítik a tűzoltókat. Hatóságai húszévesek építenek. Megépítik a villamosüzem iróházát. Szájkával töltik fel a plactoret. Pótolják a hiányzó árdaburkolatot. Községi Öngárca létesítenek. Körülkerítik az állatvadászteret, s ott ebédházat létesítenek. Munkástanácsot is építenek. Kijavítják a községi bérházat.

Ahogy mindez lejegyeztük, a kabai asszonyhoz megkérdeztük egy asszonyt:

— Mit mond ma mondókat után a kabai asszony?

— A tréfáknak szánt megjegyzés kis sértődést okoz. Nem akarja megmondani a nevéét, hogy így "kibővített".

— No csak annyit mondok — szóval meg végtére — minden kabai asszony örülhet hogy jobb sora lesz. Mert tudjuk mi is azt, hogy a tervek a mi javunkat akarják. S tudjuk az is, mit kell tennünk.

— Derléken mosolyog:

— Majd megmondom május 15-én, amikor leadtam már a voksot a Népfőnter.

DEBRECZEN 5. OLDAL 1949 V. 5.

H I R E K

A FRONT A NÉPÉRT A NÉP A FRONTÉRT!

Száz évvel ezelőtt 1849. MÁJUS 5-ÉN

Közös kiáltványt intézett Buda lakosához Irányi Dániel kormánybiztos, Patay honvédpáncsár és Ságody Sándor pesti polgármester. A kiáltvány cefője: Hentzi osztrák tábornok nyilatkozatát, mintha a pesti paródi ügyű lövészek történetek volna Budára. Hentzi osztrák tábornok eredetileg magyar állampolgár volt, később vizsgálat indult ellene, mert gyuruk merített fel, hogy hűtlenül viselkedik a magyar kormányval szemben. Becsületesszóra szabaddalbon hagyják, hogy Budán lakjon, korábban hűbérlet fogadott a magyar kormányval. Most Pest bombázásának viszonozza a magyar emberességet.

— Vágható időjárás, Mérséket délkeleti-déli szél. Kévszél lehő. — Száz év a hőmérését tovább emelkedik.

— Ugyeletes gyógyszerárak: „Nap” Vöröhadserög u. 1. sz. — „Sztankay” Szent Anna u. 64. sz.

RÁDIÓMŰSOR. Csütörtök. Kossuth-rádió, 6.30: Hangnemek, 7.30: Olasz dalok, 7.45: Birodalom, 8: Szabad egyetemes választás időjárás, 11.30: Hangnemek, 1.45: Előadás, Du. 12.15: Művésztársulat, 16: Szonfónikus szon. 2.15: Gyermekjátékok, 2.50: Hangnemek, 3.30: Hegedű, 4: Rádiószínház, 4.40: Marxizmus-ellenes negyedóra, 5.10: Szovjet napok, 5.20: Hungaria, 5.30: Magyarországhoz, 6.15: Szív kímélő szonka zene, 7: A szingizsírny, Hangnemek, 8.30: Csütörtök este, 11: Zongora, 1.30: Táncezen, — Péntek-rádió: 7: Zene, 7.30: Szépség, egészséges, 7.30: Operatársulatok, 8.30: Könyvkiállítás, 9: Operatársulatok, 10.15: Szék, zongora, 10.50: Rádiószínház, Du. 2.30: Előadás zenei művekkel, 3.20: Ének, 4: Szív kímélő szonka zene, 4.40: Hangnemek, 5: Jász, 6: Ötven és Tünde, Szindbár, 7.30: Fehérvári, 8: Tanc és zene, 8.30: Cseh muzsika, 8.45: Az öt éves terv, 9.30: Bajazzók, Ópera.

— A Nemzeti Parasztpárt debreceni vezetősége felhívja értelmiségi tagjait, hogy pénteken délután fél 5 órakor a debreceni értelmiségi nemzeti bizottság által tartandó nagygyűlésen teljes számban jelenjenek meg. Vezetőség.

— A Vasutas Szakszervezet képzőművészeti kocsija Debrecenre érkezik. A Magyar Vasutasok és Hírszakszervezetek Szakszervezetének képzőművészeti kocsija Debrecenre érkezik. Ebben a kocsiban a XIX. és XX. század legnépszerűbb művei lesznek kiállítva. A kiállítás megtekinthető reggel 8 órától délután 19 óráig délután 7. hó 7-én és 8-án Debrecen állomáson poszta csompa vágányán a peron mellett.

— Felhívja a hatóság a baromfitenyésztők figyelmét, főleg a falusi és tanyai baromfitenyésztőket, hogy f. évi május hó 3-án és 10-én délután 10-től 12. óráig jelentkezzenek a Mezőgazdasági Igazgatóság baromfitenyésztői (Vármegegyháza I. em.) akiknek udvarán még nem volt posztjárnyás s ahol oltva sem voltak a baromfiak pestis ellen. Ezeket a helyeken indítandó meg az Állategészségügyi Intézet a pestis elleni ingyenes kísérleti oltásokat egy új oltóanyaggal. Elsőként közigazgatási hatóság.

— A köztársasági elnök kitüntetésre a demokráciáért folytatott harcok mártírjainak. A köztársasági elnök a magyar demokrácia kivívása érdekében folytott harcok közben mártír halált halt néhai Földes Ferencnek, néhai Sugár Sándornak, néhai Kóder Györgynek, néhai Rákosi Endrénének, néhai Berger Andárnak, néhai László Gézának, néhai Venczler-Vándor Sándornak és néhai Spiegel Istvánnak a Magyar Szabadság Erdemrend ezüst fokozatát adományozta.

— Ha jelével vagy pontokkal nével és címet pályázat és nyertél, ne várd postán a nyereget mert illés bova küldeni. Pontos címretd levalóbb utólag add meg.

Felhívás Anyák napja megünneplésére

Ismételt felhívjuk az összes óvodák, általános, közép és szakiskolák figyelmét arra, hogy a vallás- és közoktatásiügyi miniszter úr rendelete szerint az Anyák napját ünnepélyes külsőségek között tartásuk meg. Az ünnepély időpontja május 8-án délután 3 óra. Azok az iskolák, melyek az ünnepély műsoranyagát nem kapták volna meg, azonnal jelentkezzenek a vallás- és közoktatásiügyi minisztérium IV/5. ügyosztályán Budapest, V., Holdu-toca 16. szám IV. em. 467. szjlo.

— Az Arpad-téri ref. templomban május 8-án délután 5 órakor tartandó hangversenyen Pearltől, Palestrina és Kodály Zoltán remek kórusai, Bach, Beethoven, Franck César, Haendel, Hiller és Krebs hegedű, orgona és ária szerzeményei szólnak meg kiváló művészek előadásában. A hangversenyen belépő díjat nem esznek. — A rendezőség csupán önkéntes adományokat kér. A magas színvonalú műsor részletes ismertetésére még visszatérünk.

— Debreceni Választásbizottság május hó 8-án vasárnap üdvözlőt tart. A részvétel minden tagra kötelező.

— Felakasztotta magát Szabó József 54 éves tisztviselő Bethlen utca 5. szám alatti lakásán az ajtófélfára. Mire rátaláltak, meghalt. Tettének oka ismeretlen.

— Ismeretlen tettes értékes ruhásműket lopott. Szalai Kálmán Burgondia utca 16. szám alatti lakosól.

— A MÁV állomásfőnökség feljelentést tett ismeretlen tolvaj ellen, afd a személyszállító kocsik villanykapcsolóját lopkodja.

— Padlásbontó behatolt Aszalos Lajos MÁV főművezető MÁV koloniat lakásának padlására és onnan 20 kg szalonnát, sonkát és kolbászt lopott.

— 1945-ös rablás a bíróság előtt. A debreceni törvényszék dr. Székely István tanácsa most tárgyal egy 1945 márciusi rablási bűntudgyvet. Kovács Sándor gépészkeves, debreceni Hajó utca 4. szám alatti lakos Varga Károly és Gombos János földművesek, komádi lakosokkal és az azóta elhunyt Barina Istvánnal együtt fegyversen végigrabolták a Tócsákert. Tisztviselőtelepet, a Kisállomás környékét. Tóth Istvánné, Varga Bálintné, Oroz, Oszkárné, cípő, nő ruhát, élelmiszert vittek el. Kovács és farsai a bíróság előtt tagadni igyekeztek és azt állították, hogy csak kincstári holmit kerestek és vittek el. A törvényszék, mivel a koronatanú, egy Ebesen lakó lány nem jelent meg, a tárgyalást elnapolta és új tárgyalást tűz ki.

— A belvárosi ajándékokra a kiállítás május hó 5-én megkezdődött. Ismételt felhívom a legjelentősebb figyelmét arra a körülményre, hogy egyenkénti legelőtelés csak egyedül a köntösgáti déli vegyes legelőn van megengedve, egyéb fásokon csak a csordapásztor felügyelete mellett lehet legelőtelni a jóságokat. Hajtócédula nélkül legelőtelni tilos. A teltentulajdonos a csordapásztornak köteles leadni a hajtócédulát, a vegyes legelőn legelőtelők pedig tartoznak bemutatni a hivatalos hajtócédulát Szegedi Ferenc Nagyszalonca utca 7. sz. a lakosnak. Hajtócédula nélkül legelőtelők mezezőndőri kihágást követnek el, amiért 6 hónapig elzárás és 24.000 forint erejéig terjedő pénzbüntetésben részesítenek. — Gazdasági intéző.

Páratlan arányú fejlődést biztosít Hajdusoboszlónak az öt éves terv

Mit adott a népi demokrácia a hajdusági fürdővárosnak

Hajdusoboszló születe attól a naptól, amikor hőforrása felbukkant: a nagy lehetőségek városává vált. Ezek a lehetőségek azonban a letűnt rezszerben elcsúszkáltak, belefutáltak a bürokrácia útvesztőibe és csak az utóbbi években, a népi demokrácia alkotta munkái során bomakoztak ki.

FÜRDŐFEJLESZTÉS, KULTURHÁZ, KUTAK ÉS BURKOLATOSZÁS A HÁROMÉVES TERV ALKOTÁSAI KÖZÖTT

Bőrel beszégetünk Kiss András polgármesterrel, Molnár Dániel tervmegbízottal és Holozvári Lajos főleggyel, akik egymásután sorolják fel, mit adott a népi demokrácia a hároméves terv során Hajdusoboszlónak.

— Hajdusoboszló megyei város már az első tervében 4 holdas területen letelepítte egy melegágyi kertesét alapját — mondotta Kiss polgármester. — Befejezést nyert 50.000 forintos költséggel a közepi kertesház építési munkálata.

Ezek azok az építkezések, melyek a hőforrásoknak a melegágyi kertesét és fűtőházi növénykísérlet fűtési céljaira val felhasználásával egy egészen rendkívül jelentős kísérletet alapját vehetik meg a további fejlődés során. A gyakorlati felhasználásban pedig primőrök, városok termelése terén von nagy jelentőségűk.

— A telepen — folytatta nyilatkozatát a polgármester — létesült egy 130 méter hosszú vasbeton fűtőcsatorna s a csatorna egy szakasza fűlő 10x4 méteres hajtókáz. A négyholdas melegágyi kertesét területét a közmű költségvetése keretén belül a város felkerítette, ártézi kutat fúrattat s azt Schlich rendszerű vízvezetékkel látta el.

— A város ivóvízellátásának biztosítása érdekében tíz elapód pozitív ártézi kutat szivattyúval alakítottunk ki, a vízben legszegényebb helyeken új kutatkat fúrattak. Új két létesült a Kigyó, Sas utca sarkán, a Keleti sor, Wesselényi utca találkozásánál, a Csaha zugánál, a Szállás-köten levő gyermekotthon területén, a volt polgári iskolában és a Kovács-féle tanyai iskolában.

— Óriási silyt helyezt a város — beszélt Molnár Dániel tervmegbízott a háború folyamán tönkrement burkolatú, vagy teljes egészében burkolatlan járdák új burkolatát való ellátására. Ezen a téren főbb történt a három év alatt, mint régebben évtizedek során.

— A tervberuházás során még az első évben benzerzett a város egy meztöréncost: majd később

egy négyhengeres 64 literes losolókauk 2500 literes víztartállyal.

— Az állami beruházások során — folytatta a tervmunka lementetését Kiss polgármester — megkezdődött a közel másfélmillió költséggel létesülő hajdusoboszlói kulturház építése. A kultuszminisztérium és IKSZ kulturaközi során, a szabaddmvelődési felügyelőség munkája révén olyan kultúrafejlesztő munka indult meg, melynek célja a dolgozó nép legszélesebb rétegeinek bekapcsolása a kultúrelébe, a művelődés: folyó munkába. Ezt a célt szolgálták a vándorkönyvtárak, filmek, bábjátékok, ajándéklemezsek, a tanyavilágot járó kulturaközi. A gazdasági és gazdaszszonyképző iskolát veti géppel látják el. A hároméves terv keretében megindult a hajdusoboszlói sportreptéri skola építési munkálata.

— Az öthétespos tervtervben megindult a téli fürdő bővítése, illetve korszerűsítése. 25 kabinból álló fűtött zárt lezuhos létesült s megőrtent a nyitott és fedett gyógymedencék vasbeton külső gyűjtővel való összekapcsolása 70.000 forint költséggel. Az alkalmaszoflek részére bitűző és vátűző helyiség épült.

— Iskolafogászati létesített és szerelt fel a város. Helyreállította teljes villanyhálózatát s annak kibővítése során rendbehozta a vágóhid villanyberendezését s s úgy ezt, mint Tetétlen községet bekapcsolták a hajdusoboszlói villanyhálózatba.

— Ezek négy vonalakban a hároméves terv eredmények. Olyan eredmények ezek, melyek az igaz, a nép érdekében folyó fejlődés útján vitték előre a város ügyeit.

VÁSÁROSNOK, FÁSÍTÁS, HÜTŐHÁZ, PABOK AZ ÖT-ÉVES TERV LÉTESÍTMÉNYEIT KÖZÖTT

— Az öt éves terv perspektívájában páratlan arányú fejlődés körvonalai bontakoznak ki — tőr rá ezután Molnár Dániel tervmegbízott az öt éves terv létesítményeinek ismertetésére.

— A városi járdák rendbehozásu és új járdák létesítésére 525 ezer forintot fordít a kormányzat. Ez a beruházás a ma még sok tekintetben falu kímzésű, poros városnak igazi városas jellegét ad és egészségügyi szempontból is nagyjelentőségű bir. Hidak, át-ereszek építésére, vízvezetésre százezer forintot fordítanak. 150 ezer forint költséggel ravatalozó létesül a köz emetben s 150.000 forintot fordítanak a köztetelő felkerítésére. Húszezer forint beruházással köztisztasági üzem létesül.

— Egyik legjelentősebb alkotása az az öt éves tervnek a vásár-

csarnok, mely 300.000 forint költséggel, míg az új plactér 137.000 forint kiadásal létesül. Fásításra 360.000 forintot, parkokra övenezret fordítunk. 345.000 forint költséggel építik meg a hajdusoboszlói hűtőházat. A városban bővítési munkái 54.000 forintba, az utcák kövezése 280.000 forintba kerül. 100.000 forint költséggel bővítjük a városi kertesszert. Az öt éves terv beruházásai hárommilliót emésztenek fel.

— A meginduló nagyarányú építkezés, a tervvel kapcsolatos iparosítás megszüneti azokat a szociális problémákat is — monodta végül Kiss polgármester, — melyek a hároméves terv során is jelentősen lecsökkentek. A munkanélküliség teljesen megszűnik, a fejlődés új lehetőségeire. nyit, a gazdasági felemelkedést nyomon követi a kulturális felemelkedés. Hajdusoboszló a népi demokrácia eredményeit következtében a legszébb jövő elé tekint.

Valóban: az öt éves terv valóssággá érleli azokat a lehetőségeket, melyek Hajdusoboszlóval kapcsolásban fennálltak, de amik csak a szocializmus felé haladó népi demokrácia tudott a dolgozó nép javára kidipíteni és áldasossá tenni.

A május 1-i házdizítési verseny eredménye

A házfelügyelői szakszervezete május elsején házdizítési versenyt rendezett. Ebben a versenyben a szakszervezet tagjainak jelentős része résztvevett. A Szakmaközi bizottság a nyertesek részére jutalmakat tűzött ki 500—200 és 100 forint összegben.

A bíráló bizottság, melynek tagjai Barbai Kálmán, Gergely Viktor és Tamás Ervin íjgőművész elvtársak voltak, nem találtak olyan épületet, amely messze kiemelkedett volna a többi közül, így a jutalomösszeget megosztva, öt házat találtak díjazásra méltónak.

Az első díjat, 300 forintot, a Hajnal-utcai bérház nyerte. A bérház valóban szépen ki volt díszítve az ablakokkal, képekkel és virágokkal. Második díjat, 200 forintot, a Svetits-bérház, 150—150 forintot a Hatvan-utca 6. számú és a Vörös Haderő-utca 45. számú bérházak nyertek, 100 forintot pedig a Hatvan-utca 35. sz. ház.

A jutalmakat a házfelügyelői szakszervezete vasárnapi gyűlésén osztják ki a nyerteseknek.

— Halálhíradás. Dr. Pálffy M. Béla közigazgató 83-ik évében Szentmár-nemében elhunyt. Nagy részvét mellett temették el.

— A városiáramtató és idegenvezető tanácsam soronkövetkező elbárási délután 5 óráig kezdődik és Eördög egyetemi tanácsad tartja. Debrecen településfejlesztési idegenforgalmi szempontból.

— A városi járdák rendbehozásu és új járdák létesítésére 525 ezer forintot fordít a kormányzat. Ez a beruházás a ma még sok tekintetben falu kímzésű, poros városnak igazi városas jellegét ad és egészségügyi szempontból is nagyjelentőségű bir. Hidak, át-ereszek építésére, vízvezetésre százezer forintot fordítanak. 150 ezer forint költséggel ravatalozó létesül a köz emetben s 150.000 forintot fordítanak a köztetelő felkerítésére. Húszezer forint beruházással köztisztasági üzem létesül.

— Egyik legjelentősebb alkotása az az öt éves tervnek a vásár-

csarnok, mely 300.000 forint költséggel, míg az új plactér 137.000 forint kiadásal létesül. Fásításra 360.000 forintot, parkokra övenezret fordítunk. 345.000 forint költséggel építik meg a hajdusoboszlói hűtőházat. A városban bővítési munkái 54.000 forintba, az utcák kövezése 280.000 forintba kerül. 100.000 forint költséggel bővítjük a városi kertesszert. Az öt éves terv beruházásai hárommilliót emésztenek fel.

— A meginduló nagyarányú építkezés, a tervvel kapcsolatos iparosítás megszüneti azokat a szociális problémákat is — monodta végül Kiss polgármester, — melyek a hároméves terv során is jelentősen lecsökkentek. A munkanélküliség teljesen megszűnik, a fejlődés új lehetőségeire. nyit, a gazdasági felemelkedést nyomon követi a kulturális felemelkedés. Hajdusoboszló a népi demokrácia eredményeit következtében a legszébb jövő elé tekint.

Valóban: az öt éves terv valóssággá érleli azokat a lehetőségeket, melyek Hajdusoboszlóval kapcsolásban fennálltak, de amik csak a szocializmus felé haladó népi demokrácia tudott a dolgozó nép javára kidipíteni és áldasossá tenni.

— A városi járdák rendbehozásu és új járdák létesítésére 525 ezer forintot fordít a kormányzat. Ez a beruházás a ma még sok tekintetben falu kímzésű, poros városnak igazi városas jellegét ad és egészségügyi szempontból is nagyjelentőségű bir. Hidak, át-ereszek építésére, vízvezetésre százezer forintot fordítanak. 150 ezer forint költséggel ravatalozó létesül a köz emetben s 150.000 forintot fordítanak a köztetelő felkerítésére. Húszezer forint beruházással köztisztasági üzem létesül.

— Egyik legjelentősebb alkotása az az öt éves tervnek a vásár-

Gyászrovat

Mély fájdalommal jelentjük, hogy

özy. Székely Károlyné
Kertész Berta

MÁV főművezető özvegye 75 éves korában meghalt. Temetése 6-án, pénteken délután fél 4 órakor lesz a Körtemető 2. B. temetői rész. A temetői részről Gyászolóják: öccse: Gyermelki, unokái: dédunokái, testvérei, kiterjedt rokonsága és jóismerősei. Minden kitlen értekezésvásárlás helyett 100.000. Lakás: Nyugati u. 40. Községi Tem. Intézet.

